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Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR) § 1 04.03.2019

Pöytäkirjan tarkastajat:

Kokouksen laillisuus ja päätösvaltaisuus

MYR § 1

Kainuun liiton hallintosäännön 13 luvun 103 §:n mukaan ko kous kut-
su on lähetettävä vähintään viittä päivää ennen kokousta, elleivät
eri tyi set syyt ole esteenä. Kokouskutsu ja esityslista lähetetään säh-
kö pos tit se jäsenille, varajäsenille ja muille, joilla on läsnäolo-oikeus
tai -velvollisuus.

Esityslista, joka sisältää selostuksen käsiteltävistä asioista ja  eh do-
tukset toimielimen päätöksiksi, lähetetään kokouskutsun yh tey des-
sä, jolleivät erityiset syyt ole esteenä.

Tämä esityslista on postitettu 27.2.2019

Maakuntajohtajan ehdotus:

Maakunnan yhteistyöryhmä toteaa kokouksen sääntöjen mukaan
kool le kutsutuksi ja päätösvaltaiseksi.

Maakunnan yhteistyöryhmä myöntää läsnäoleville asiantuntijoille
läs nä olo- ja puheoikeuden.

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR):

Hyväksyttiin maakuntajohtajan ehdotus.

Maakuntajohtajan poissaollessa asian esittelijänä toimi suun nit te lu-
joh ta ja Hannu Heikkinen.
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Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR) § 2 04.03.2019

Pöytäkirjan tarkastajat:

Pöytäkirjantarkastajien valinta

MYR § 2

Kainuun liiton hallintosäännön 13 luvun 123 §:n mukaan pöytäkirjan
al le kir joit taa puheenjohtaja ja pöytäkirjanpitäjä. Pöytäkirjan tarkastaa
kak si kullakin kerralla sitä varten valittua toimielimen jäsentä jollei
toi mi elin ole muuta päättänyt.

Maakuntahallitus on 28.8.2017 päättänyt pöytäkirjan sähköisestä
tar kas tuk ses ta. Pöytäkirjanpitäjän varmentama pöytäkirja lähetetään
säh kö pos til la maakunnan yhteistyöryhmän kokouksen pu heen joh ta-
jal le hyväksymistä varten. Puheenjohtaja ilmoittaa sähköpostilla pöy-
tä kir jan pi tä jäl le pöytäkirjan hyväksymisestään. Puheenjohtajan hy-
väk sy mis il moi tuk sen jälkeen pöytäkirja lähetetään sähköpostilla pöy-
tä kir jan tar kas ta jil le, jotka ilmoittavat sähköpostilla pöytäkirjan tar kas-
tuk ses taan pöytäkirjanpitäjälle. Pöytäkirjan hyväksymistä koskevat
säh kö pos ti-il moi tuk set liitetään pöytäkirjaan ja puheenjohtaja al le kir-
joit taa tarkastetun pöytäkirjan hallintosäännön 123 §:n mukaisesti.

Maakuntahallitus on 25.2.2013 hyväksynyt periaatteen, että pöy tä-
kir jan tarkastus suoritetaan kiertävällä tavalla aakkosjärjestyksessä.

Lisätietoja antaa EU-koordinaattori Oili Paloniemi, puh.
044 710 0869 tai sähköpostitse osoitteella etu ni mi.sukunimi@ kai-
nuu.fi.

Maakuntajohtajan ehdotus:

Pöytäkirjantarkastajiksi valitaan Hatva Teuvo ja Karjalainen Markku.

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR):

Pöytäkirjantarkastajiksi valittiin Hatva Teuvo ja Veli-Matti Karppinen.

Maakuntajohtajan poissaollessa asian esittelijänä toimi suun nit te lu-
joh ta ja Hannu Heikkinen.
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Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR) § 3 04.03.2019

Pöytäkirjan tarkastajat:

Kuusamon lentokentän vaikutusalueen matkailun kehittäminen/ EAKR

MYR § 3

Hanketta tulee kokoukseen esittelemään Kajaanin Am mat ti kor-
keakou lul ta TKI-suunnittelija Virpi Keränen.

Hakijana on Koillis-Suomen kehittämisyhtiö Naturpolis Oy.

Osahakija: Ruka-Kuusamo Matkailu ry, Metsähallitus, Oulun yli opis-
to, Kajaanin Ammattikorkeakoulu Oy, Sallan kunta, Syötteen Mat kai-
luyh dis tys ry, Suomussalmen kunta ja Posion kunta

Hankekuvaus (tarve, tavoitteet, toimenpiteet):

Kuusamon lentokentän vaikutusalueen matkailun kehittäminen (Ga-
te way to Land of National Parks) –hankkeen päätoteuttaja on Na tur-
po lis Oy ja osatoteuttajina Ruka-Kuusamo Matkailu ry, Met sä hal li-
tus, Oulun yliopisto, Kajaanin ammattikorkeakoulu, Syötteen mat kai-
lu yh dis tys, Suomussalmen kunta, Sallan kunta ja Posion kunta. Yli-
maa kun nal li nen hanke kokoaa kaikki Kuusamon lentokentän vai ku-
tus alu eel la olevat matkailualueet tekemään yhteistyötä kan sain vä li-
sen matkailun lisäämiseksi ja toteuttamaan laajemman alueen yh-
teis mark ki noin tia. Matkailualueiden yhteistyöllä mahdollistuu laajan
alu een erottautuminen muista matkailualueista erityisesti alueen
kan sal lis puis to ja korostamalla.

Hankealueen matkailualueet ovat lähtökohdiltaan ja toiminnallisesti
hy vin erilaisia, mikä on rikkaus, jota hankkeessa halutaan tukea.
Aluei ta halutaan kehittää niiden omista lähtökohdista käsin ja tukea
kun kin kasvua siten, että Kuusamon lentokentän kautta saa vu tet ta-
vis sa oleva matkailualue näyttäytyy kokonaisuudessaan mo ni puo li-
se na kohteena, joka tarjoaa kansainvälisille matkailijoille erilaisia,
mut ta laadukkaita ja ympäristöystävällisiä vaihtoehtoja lo man viet-
toon. Matkailualuekohtainen vaihtelu kehittämisen painopisteissä tu-
lee näkyviin osatoteuttajakohtaisissa työpaketeissa, joilla tuetaan
alu een kehittymistä kokonaisuutena entistä vahvemmaksi ja hou kut-
te le vam mak si. Erityishuomiota kiinnitetään siihen, että alue ko ko nai-
suu des saan kehittyy siten, että se tunnetaan paitsi kan sal lis puis tois-
taan myös laadukkaista palveluistaan ja kestävän kehityksen huo-
mioi vis ta toimintatavoistaan. Digitaalisilla palvelupoluilla ja mat kai lu-
pal ve lui den löydettävyyden ja sähköisen ostettavuuden ke hit tä mi sel-
lä nostetaan alue myös omatoimimatkailijoiden helpommin saa vu tet-
ta vak si. Vastuullisen matkailun kehittämiseen kiinnitetään kaikis sa
hank keen toimenpiteissä erityishuomiota.

Hankkeen toimenpiteet jakautuvat viiteen päätyöpakettiin:
1. Lentoliikenteen ja liikkumispalveluiden edistäminen (Naturpolis ja
Ru ka-Kuu sa mo Matkailu ry vastuutoteuttajina)
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Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR) § 3 04.03.2019

Pöytäkirjan tarkastajat:

2. Land of National Parks - Vetovoimaista ja kestävää luon to mat kai-
lua (Metsähallitus vastuutoteuttajana)

3. Land of National Parks -alueen matkailun kestävyyden vah vis ta-
mi nen (Oulun yliopisto vastuutoteuttajana)

4. Matkailualueiden uudistumisen ja kehittymisen tukeminen (KAMK
vas tuu to teut ta ja na)

5. Matkailualuekohtaiset työpaketit

Valtioneuvoston julkaisun ”Miten kehittää luonnon virkistys- ja mat-
kai lu käyttöä Suomessa?” (Policy Brief 2/2018) mukaan luon to mat-
kai lun liiketoiminnan kehittämisessä keskeistä on myynti ja mark ki-
noin ti. Kehittämisehdotuksena on mm. edistää aluetasolla luon to-
mat kai lun asiakaslähtöistä yhteismarkkinointia kansainvälisille koh-
de ryh mil le tiivistämällä alueellisten organisaatioiden ja yritysten vä-
lis tä yhteistyötä sekä tarjoamalla tälle toiminnalle valtakunnallista tu-
kea. Yritysverkostoja ja alueellista yhteistyötä suositellaan tu et tavak-
si erityisesti sähköisessä markkinoinnissa ja myynnissä. Tämä han-
ke toteuttaa kyseistä kehittämisehdotusta Kuusamon len to ken tän
vai ku tus alu eel la.

Suurimman osan kansainvälisistä matkailijoista muodostavat ryh mä-
mat kai lijat, joita alueiden tuotteet ja palvelut on pääsääntöisesti ke hi-
tet ty palvelemaan. Ryhmämatkailuun kehitetyt tuotteet, palvelut ja
pro ses sit eivät kuitenkaan palvele omatoimisten kansainvälisten
mat kai li joi den tarpeita riittävän hyvin. Yksittäisten matkailijoiden
mää rän kasvu on kehityssuuntaus, johon alueilla on jatkossa rea goi-
ta va. Yksittäismatkailijoiden tarpeet tulee huomioida digitaalisissa
pal ve luis sa mm. myyntikanavien kehityksessä, opastuksessa pai kan
pääl lä, liikkumispalveluissa, palveluiden saatavuudessa ja löy dettä-
vyy des sä. Yksittäismatkailun lisääntymisen vuoksi on poh dit ta va
myös uusia ratkaisuja matkailun kestävyyden kehittämiseksi ja yl lä-
pi tä mi sek si. Ekologisen kestävyyden ja luontoympäristön vaa li mi sen
li säk si tärkeitä ovat tuotteiden ja palvelujen laadun pa ran ta mi nen se-
kä asiakkaiden ohjaaminen kestävään matkailukäyttöön. Aluei ta on
pys tyt tä vä tukemaan uudenlaisten haasteiden edessä, kos ka muu-
tok sen tahti on nopea. Tämän vuoksi hanketta toteu te taan yh teis-
työs sä Oulun yliopiston, Metsähallituksen sekä Kajaanin am mat ti-
kor kea kou lun kanssa ja hyödynnetään näiden tahojen mo ni puo lis ta
asi an tun ti juut ta erityisesti kestävään kehitykseen liittyen

Kuusamon lentokenttää ympäröivät matkailualueet ovat eräin osin
he te ro gee ni sia, mikä on lentokentän kautta saavutettavissa olevien
mat kai lu mah dol li suuk sien yhteismarkkinoinnissa huomioitava. Tä-
hän yhteismarkkinointiaiheeseen halutaan nyt kuitenkin tarttua mää-
rä tie toi ses ti, koska on löytynyt alueita yhdistävä yhteinen teema
Land of National Parks –teema. Teema on kaikkien lentokentän vai-
ku tus alu eel la sijaitsevien matkailualueiden hyväksymä, niiden omia
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Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR) § 3 04.03.2019

Pöytäkirjan tarkastajat:

brän de jä tukeva ja alueita positiivisesti yhdistävä tukibrändi. Kan sal-
lis puis tot ovat kansainvälisesti arvostettuja ja merkityksellisiä matkai-
lu koh tei ta, joten Kuusamon lentokentän vaikutusalue useine kan sal-
lispuis toi neen on kohteena ainutlaatuinen kokonaisuus maa il mal la
mark ki noi ta vak si.

Hankkeella pyritään myös vastaamaan digitalisaation nopean ke hi-
tys vauhdin mukanaan tuomaan haasteeseen matkailupalveluiden
löy det tä vyy des sä, myynnissä ja markkinoinnissa oma toi mi mat kai li-
jan näkökulmasta. Pärjätäkseen ja erottuakseen kansainvälisessä
kil pai lus sa alueiden on huomioitava ja panostettava täysin uu den-
tyyp pi seen ajatteluun paitsi palvelujen markkinoinnissa myös si säl tö-
jen tuottamisessa, uudenlaisissa palvelualustoissa ja toi min ta mal-
leis sa digitaalisen ostopolun suunnittelusta kokonaisvaltaiseen di gi-
taa li seen destinaation markkinointiin ja palveluketjuun. Tähän ha lu-
taan varautua hankkeessa lisäämällä osaamista kullakin mat kai lu-
alu eel la niiden omista (digi)lähtökohdista eteenpäin, mutta hyö dyn-
täen alueiden välistä yhteistyötä eri alustoilla.

Hankkeen tavoitteena on erottua muista matkailualueista ja tulla tun-
ne tuk si kansainvälisesti Kuusamon lentokentän kautta saa vu tet ta-
vis sa olevista useista kansallispuistoista sekä sujuvista, laadukkaista
ja ympäristöystävällisistä toimintatavoista niin ryhmämatkailijoille
kuin omatoimimatkailijoille. Erityisesti digitaalisten pal ve lu kon sep tien
osal ta tavoitteena on olla Suomen ja Euroopan kärkiluokkaa.

Keskeisiä tavoitteita:
A) Matkailun kestävä kasvu
- Lentomatkustajamäärien 10 % vuotuinen kasvu Kuusamon len to-
ken täl lä
- Kv-yöpymisten 8-12 % vuotuinen kasvu (tavoitteet kuntakohtaisia)
- Hankealueen matkailullisesti tärkeimmillä luontokohteilla 3 % kas-
vu kävijä-määrissä (vuoden 2017 tasosta vuoteen 2021)

B) Ympärivuotisuuden kehittäminen
- Lumettoman ajan kv-yöpymisten määrän n. 20% vuotuinen kasvu
(ero ja kuntakohtaisesti)

C) Land of National Parks -alueen tunnettuuden kehittäminen
- Digitaalisuuden avulla tehokkaampia ja asiakaslähtöisempiä pal ve-
lu konsep te ja matkailijoille
- Land of National Parks –brändi aktiivisesti käytössä mat kai lu aluei-
den omien brändien tukijana

Päätyöpaketit:

1. Työpaketti: Lentoliikenteen ja liikkumispalveluiden edistäminen
(NP ja RKM)

Lentoliikenteen edistämisen työpaketissa Ruka-Kuusamo Matkailun
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Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR) § 3 04.03.2019

Pöytäkirjan tarkastajat:

kv-asi an tun ti ja edustaa LoNP-aluetta koskevissa len to lii ken ne neu-
vot te luis sa koko Kuusamon lentokentän vaikutusalueen mat kai lu-
aluei ta. Lentoyhtiöiden kanssa yhteistyössä sovittavat ja to teu tet ta-
vat LoNP –aluetta koskevat markkinointikampanjat toteutetaan Na-
tur po lis Oy:n toimenpiteenä, mutta niistä sovitaan yhteisesti muiden
osa to teut ta jien kanssa työryhmässä. Markkinointikampanjat tulevat
kes kit ty mään ympärivuotisuuden edistämiseen, ja niitä toteutetaan
1-2 kpl/ vuosi. Näitä kampanjoita varten tullaan internetiin to teut-
tamaan LoNP –alueen yhteinen landing page, josta tulee edelleen
oh jaus kullekin matkailualueelle. Lisäksi alueet jatkokehittävät ja to-
teut ta vat LoNP -matkansuunnittelusovelluksen yhteistyössä Met sä-
hal li tuk sen kanssa.

LoNP –alueen pitkien etäisyyksien ja heikkojen julkisten lii ken ne yh-
teyk sien vuoksi on kansainvälisen matkailun edistämisen nä kö kul-
mas ta erittäin tärkeää huomioida myös liikkumispalveluiden edis tä-
mi sen merkitys matkailualueiden välillä ja sisällä. Sitä varten Na tur-
po lik sel la on yhdessä Iin Micropoliksen kanssa käynnissä Äly lii ken-
ne 2020 –hanke, jonka avulla voidaan suunnitella ja kehittää liik ku-
mis pal ve lui ta tukevia ratkaisuja alueella. Gateway to LoNP –hanke
tu lee tekemään tiivistä yhteistyötä Älyliikenne 2020 -hankkeen kans-
sa näissä kysymyksissä. Hankkeiden välillä pidetään suun nit te lu pa-
la vere ja, joissa välitetään tietoa matkailualan tarpeista Äly lii ken ne-
hank keel le, jonka toimenpiteitä puolestaan voidaan mah dol li suuk-
sien mukaan suunnata LoNP -toimijoiden esittämiin tarpeisiin ja koh-
tei siin.

2. Työpaketti: Land of National Parks - Vetovoimaista ja kestävää
luon to mat kai lua (Metsähallitus)

Land of National Parks on viestinnällinen konsepti, joka sitoo yhteen
Kuu sa mon lentokentän vaikutusalueella olevat matkailualueet ja
luon to koh teet. Land of National Parks -konseptiin kuuluu viisi Kuu-
sa mon lentokentän vaikutusalueella olevaa kansallispuistoa (Hos sa,
Rii si tun tu ri, Syöte ja Oulanka + Paanajärvi) sekä niihin olen nai ses ti
liit ty vät muut hankealueen luontokohteet. Hossan kan sal lis puis to si-
jait see pääosin Kainuun maakunnan alueella, Oulangan ja Syöt teen
kan sal lis puis tot pääosin Pohjois-Pohjanmaan alueella ja Rii si tun tu rin
kan sal lis puis to Lapin maakunnassa. Hankkeen toi men pi teet kes kit-
ty vät hankealueella sijaitseviin luontokohteisiin ja Paa na jär ven kan-
sal lis puis to on mukana vain viestinnällisen konseptin osa na.

2.1 Digitaalisuuden avulla vetovoimaa kansallispuistojen tuotteisiin:
- Land of National Parks kärkiaktiviteettioppaat (LONP Maas to pyö-
räi ly, LONP Melonta, LONP Esteetön, LONP Päiväreitit) di gi taa li si-
na.
-Materiaalista voidaan tarvittaessa irrottaa puistokohtaiset tai yk sit-
täi set tuotekortit.
-Outdoor Active reittikuvausten jatkokehitys Metsähallituksen reittien
osal ta.
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Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR) § 3 04.03.2019

Pöytäkirjan tarkastajat:

- Sosiaalisessa mediassa jaettavaksi soveltuvat videoesittelyt rei teis-
tä tai aktiviteeteista (2-3 reittiä tai aktiviteettia/ kansallispuisto)

2.2 Brändinmukaista viestintää asiakkaille ja kiinnostavaa ja ajan ta-
sais ta tietoa sidosryhmille:
- Luonnonsuojelun ja kulttuuriperinnön yms. asiantuntijoiden tie to is-
kut videoituina kansallispuistojen erityispiirteistä ja -kohteista
- Kansallispuistoihin liittyvät tarinat lyhyinä videoklippeinä tai pod cas-
tei na.

2.3 Kestävää luontomatkailua:
- Kaikissa Land of National Parks - kansallispuistoissa otetaan käyt-
töön uusi kestävyyden seurannan menetelmä, jotta pystytään tar-
kem min seuraamaan matkailun kestävyyttä (ekologinen, ta lou del li-
nen ja sosiokulttuurinen kestävyys) kansainvälisten matkailijoiden
mää rän kasvaessa.
- Kahdella siirrettävällä mobiililaskurilla varmistetaan tarkempi seu-
ran ta eri LONP kohteissa ja eri sesonkeina.

3. Työpaketti: LoNP –alueen matkailun kestävyyden vahvistaminen
(OY)

Land of National Parks -alueen kansainvälinen matkailu on kasvanut
mer kit tä väs ti viime vuosina ja kasvu näyttää jatkuvan edelleen. Mat-
kai lun kehittämiseen ja matkailijamäärien suureen kasvuun liittyy
kui ten kin aina myös haasteita, jotka saattavat vaarantaa mat kai lu-
elin kei non tulevaisuutta. Kehittämällä alueen matkailun kestävyyttä
ko ko nais val tai ses ti voidaan näihin haasteisiin vastata jo en na koi vas-
ti ja turvata matkailun säilymistä alueelle ominaisessa, puhtaasta
luon non ym pä ris tös tä hyvin riippuvaisessa muodossaan. Ko ko nais-
val tai ses sa kestävyydessä huomioidaan paitsi kestävyyden eri
osa-alu eet (taloudellinen, sosiaalinen, kulttuurinen, ekologinen)
myös erilaiset matkailutoimijat.

Työpaketissa hyödynnetään myös digitalisaatiota esimerkiksi yri tys-
ten erikoistuneen kestävyyssuunnittelun tukemisessa. LoNPalueen
mat kai lu yri tys ten kestävyysosaamista vahvistetaan muokkaamalla
ai em mas sa hankkeessa luodusta kestävyysoppaasta digitaalinen ja
ai em paa erikoistuneempi, eli yritysten erilaiset toimintaolosuhteet ja
pal ve lut huomioiva kestävyyssuunnitteluopas; esim. ohjeita eri tyi ses-
ti majoituspalveluita tai kesäisiä luontoaktiviteetteja tarjoaville yri tyk-
sil le.

Työpaketissa tuotetaan uutta tietoa ja täydennetään aiemmissa
hank keis sa kerättyä tietoa ja osaamista kestävyydestä koko LoNPin
yri tys ten hyödynnettäväksi. Kestävyyden kehittämiseksi kartoitetaan
myös kestävyyden nykytaso koko alueella: tehdään selvitys siitä,
kuin ka moni hankkeen kohderyhmään kuuluva matkailuyritys on teh-
nyt kestävyyssuunnitelman. Tutkimustyön ja muiden osatoteuttajien
kans sa tehtävän yhteistyön ja tiedonvaihdannan kautta luodaan kes-
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tä vään matkailuun ohjaavaa materiaalia yritysten ja matkailijoiden
se kä matkanjärjestäjien käyttöön. Tietoa ja osaamista jalkautetaan
alu een yrityksille hankkeessa yhteistyönä pidettävien työpajojen
muo dos sa.

4. Työpaketti: Matkailualueiden uudistumisen ja kehittymisen tu ke-
mi nen (KAMK)

Työpaketin tavoitteena on matkailualueiden hallitun kasvun, uu dis tu-
mi sen ja kehityksen tukeminen. Matkailualueiden uudistumisen ja
ke hit ty mi sen toimenpiteet laaditaan yhdessä hankkeessa mukana
ole vien alueiden kanssa. Tarpeet uudistumiseen, kehittämiseen ja
kas vuun jokainen matkailualue määrittää itse eli kehitystyö lähtee jo-
kai sen alueen omista lähtökohdista. Samalla pyritään lisäämään
mat kai lu aluei den ja -toimijoiden välistä yhteistyötä yhteisten pää-
mää rien ja tavoitteiden toteuttamiseksi.

4.1 Kuusamo: Kesämatkailun kehittäminen, lumettoman ajan toi min-
to jen kehittäminen

4.2 Syöte: Matkailijatutkimuksen tekeminen, Syötteellä vierailevien
mat kai li joi den asiakasprofiilin hahmottaminen (asiakaskyselyn suun-
nit te le mi nen, toteuttaminen ja analysoiminen)

4.3 Suomussalmi: Talvimatkailun kehittäminen, eri kohderyhmien
mark ki na kar toi tuk sen tekeminen ja Suomussalmen kunnan tal vi mat-
kai lun kehittämissuunnitelman laatiminen

4.4 Taivalkoski: Lumettoman ajan palvelutarjonnan esiin nos ta mi-
nen, ulkoiluun liittyvän matkailun kehittäminen, matkailun di gi taa li-
sen markkinoinnin kehittäminen

4.5 Posio: Asiakastarpeiden kartoittaminen (valitun kohderyhmän
tar ve kar toi tuk sen suunnitteleminen ja toteuttaminen innovaatio- ja
en na koin ti työ pa jois sa), uusien tapahtumien konseptointi.

4.6 Oulun yliopisto: Kestävän matkailun kehittäminen (kes tä vyys-
suun ni telma op paan kehittäminen, oppaan digitalisoiminen, kes tä-
vyys työ pa jat)

5. Työpaketti: Matkailualuekohtaiset toimenpiteet

5.1 Kuusamo (NP ja RKM)
Kuusamossa hankkeen toimenpiteet keskittyvät erityisesti lu met to-
man kauden matkailun kasvun vauhdittamiseen tähtääviin toi men pi-
tei siin, yksilömatkailun lisääntymisen huomiointiin pal ve lu kon sep-
toin nis sa sekä saavutettavuuden kehittämiseen. Toimenpiteitä suun-
na taan ennen muuta uusille kehittyville markkina-alueille, joihin
myös Visit Finland tulee panostamaan tulevina vuosina (USA, Intia
ja hiekkamaista Arabiemiraatit, Qatar ja Saudi-Arabia), ja lisäksi Ru-
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ka-Kuu sa mo vahvistaa oman strategiansa mukaisesti edelleen ole-
mas sa olevia markkina-alueitaan Euroopassa ja Aasiassa.

Ruka-Kuusamo markkinoi monipuolisesti matkailualuettaan eri tyi-
ses ti kesään painottuen. Se tehdään mm. rakentamalla vahvaa mat-
kan jär jes tä jä verkos toa kohdemaihin. Kohdemaiden mat kan jär jes tä-
jiä ja lentoyhtiöiden edustajia kutsutaan tutustumaan alu ee seen ja
hei dät perehdytetään alueen monipuoliseen mat kai lu tar jon taan. Näi-
den fam-tripien eli tutustumismatkojen avulla saadaan sa mal la pa-
lau tet ta palveluiden toimivuudesta, löydettävyydestä ja eri kult tuu-
rien huomioimisesta. Fam-tripien palautteet kerätään aina vie rai lu jen
jäl keen ja koostetaan alueen yritysten hyödynnettäväksi.

Kuusamon työpaketin tavoitteena on huolehtia Ruka-Kuusamon alu-
eel le saapuvan kansainvälisen matkailijan laadukkaasta asia kas po-
lus ta aina haaveilusta matkan varaamiseen ja matkan jälkeiseen ai-
kaan. Hankkeen avulla pyritään varmistamaan alueen mat kai lu toi mi-
joi den digitaalisten asiakaspolkujen osaamisen ja resurssien ke hit ty-
mi nen, mukaan lukien nousevia jakelualustoja ja vai kut ta ja mark ki-
noin tia koskevan ymmärryksen kasvu ja näihin liittyvien toi men pi tei-
den käynnistäminen.

5.2 Salla (Sallan kunta)
5.2.1 (Sallan TP 1): Etelä-Sallan alueen konseptisuunnittelu sekä
reit tien kehittäminen ja brändäys. Konseptisuunnittelun kautta Salla
saa konkreettiset keinot liittää Oulangan kansallispuisto, Kar hun kier-
rosret kei ly reit ti ja Napapiiri kiinteäksi osaksi omaa matkailuaan. Ou-
lan gan kansallispuiston ja Sallan matkailukeskuksen välisten se kä
Sal las sa sijaitsevien reittien nykytila kartoitetaan ja reitit brän dä tään.

5.2.2 (Sallan TP 2): Sallan kansallispuiston pe rus ta mis mah dol li suuk-
sien selvittäminen ostopalveluna. Sallan kansallispuiston selvitystyö
to teu te taan hankkeessa ostopalveluna ja Metsähallituksen osaa mis-
ta hyödyntäen. Paikallisten ja matkailijoiden mielipiteet uudesta kan-
sal lis puis tos ta selvitetään toteutettavan kyselytutkimuksen avul la.
Kan sal lis puis ton perustamisen yleissuunnitelma toteutetaan os to pal-
ve lu na.

5.2.3 (Sallan TP 3): Digitaalisen ja logistisen saavutettavuuden ke-
hit tä mi nen. Työpaketissa selvitetään yleisellä tasolla, miten mat kai-
lu alu een sähköinen ostopolku kannattaa ja voidaan toteuttaa par-
haal la mahdollisella tavalla. Työpaketissa kartoitetaan eri to teu tus ta-
po ja, uusien lakien (kuten matkapakettilaki) vaikutuksia to teu tus ta-
poi hin ja eri alustavaihtoehtoja.

5.2.4 (Sallan TP 4): Markkinointitoimenpiteet. Sallan matkailualuetta
esi tel lään hankkeen aikana medialle ja matkanjärjestäjille paikan
pääl lä Sallassa sekä markkinointitilaisuuksissa. Tutustumis- eli fam
trip -matkoja Sallaan järjestetään hankeaikana kaksi. Lisäksi han ke-
työn te ki jä tai hankekoordinaattori esittelee Sallan matkailualuetta ul-
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ko mail la eri tapahtumissa.

5.3 Syöte (Syötteen matkailuyhdistys)
Hankkeen tarkoituksena on tukea Syötteen alueen ke hit tä mis suun-
ni tel man tavoitteiden mukaisesti kansainvälistä markkinointia. Ta-
voit tee na on kehittää yhteistyötä nykyisten jälleenmyyjien kanssa,
ava ta uusia markkinoita valituilla kohdemarkkinoilla sekä löytää uu-
sia kohderyhmiä.

Hankkeessa suunnitellaan ja toteutetaan ajantasaista Syötteen ja
Pu das jär ven alueen yhteistä matkailun markkinointimateriaalia.
Mark ki noin ti ma te ri aa lia tuotetaan ja kehitetään mark ki na-alue koh tai-
ses ti sekä digitaaliseen että printtimediaan. Etsitään myös uusia di-
gi taa li sia ratkaisuja markkinointiin. Hankkeessa järjestetään myös
asian tun ti ja-, media- ja matkanjärjestäjävierailuja alueelle.

5.4 Suomussalmi (Suomussalmen kunta)
Hossan matkailualueen visio vuoteen 2025 ”Luonnostaan mo ni puo li-
nen Hossa – Aktiviteettejä ja kulttuuria keskellä luontoa, jokaisena
vuo den ai ka na” tarvitsee edelleen konkreettisia toimenpiteitä. Hank-
keel la tuodaan alueelle tietoa kansainvälisen matkailijan tarpeista ja
vas tuul li ses ta yritystoiminnasta sekä vahvistetaan matkailualueen
kan sain vä lis tä markkinointia ja luodaan pohjaa kansainvälisten ta-
pah tu mien toteuttamiselle Hossassa. Toimenpiteinä muun muassa
KV mark ki noin ti (markkinointimatkat Eurooppa ja Aasia, FAM tripit ja
me dia mat kat), markkinointimateriaalin tuottaminen, tuotteistaminen
(luon to mat kai lu koh teil le kansainvälistä vetovoimaa –työpajat) ja uu-
sien ta pah tu mien konseptointi.

5.5 Taivalkoski (NP)
Taivalkoskella kansainvälinen matkailu painottuu tällä hetkellä tal vi-
kau teen ja ryhmämatkailijoihin, joten ympärivuotisuuden li sää mi sek-
si hankkeessa pyritään kehittämään erityisesti lumettoman ajan mat-
kai lua sekä yksilömatkailijoiden huomioimista. Hankkeessa to teu te-
taan Eurooppaan suuntautuva markkinakartoitus, jonka avulla py ri-
tään löytämään Taivalkosken matkailutarjonnasta po ten ti aa li ses ti
kiin nos tu nei ta matkanjärjestäjiä, joille sen jälkeen järjestetään mah-
dol li suus käydä tutustumassa alueeseen fam-trip –matkoilla. Vai kut-
ta ja- ja mediamarkkinointi on yksi tehokas tapa matkakohteen mark-
kinoi mi sek si omatoimimatkailijoille. Hankkeen toimenpiteinä jär jes te-
tään myös mediamatkoja Taivalkoskelle, mitä kautta saa daan alu-
een matkailupalveluita esiin monipuolisesti eri medioissa ja ta voi te-
taan niin suurta yleisöä kuin erityisesti valikoituja koh de ryh miä.

Kansainvälistä markkinointia varten tarvitaan alueesta uutta ja myös
di gi taa li ses sa muodossa käytettävissä olevaa mark ki noin ti ma te ri aa-
lia, mitä varten alueella tehdään kuvauksia ja suunnitellaan ja tuo te-
taan aluetta esittelevää uutta markkinointimateriaalia kie li ver sioi-
neen. Kansainvälisille matkailijoille halutaan tuoda alueen kulttuuri-,
luon to- ja liikuntamahdollisuuksia paremmin esiin keräämällä tietoa
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näis tä yhteen ja suunnittelemalla kohde- ja palvelutarjonnan help-
poa ja houkuttelevaa esilletuontia ja monipuolista hyö dynnet tä vyyt tä.

5.6 Posio (Posion kunta)
Posion matkailustrategian pääteemoiksi on määritelty erikoistunut
kes tä vän kehityksen luontomatkailu ja kulttuurimatkailu laa ja-alai-
ses ti. Posion toimenpiteitä ovat: 1. Markkinointimateriaalit ja –toi met,
2. Löydettävyys ja liikkuminen, 3. Posion matkailualueen ja sen mat-
ka koh tei den (luontokohteiden) brändäys.

5.6.1 Markkinointimateriaalit ja –toimet
Tuotamme, editoimme ja toteutamme uutta Posion matkailualueen
mark ki noin ti ma te ri aa lia ostopalveluina ja omana tuotantona (still- ja
vi deo ku vaus sekä mahdollisesti AR ja/tai VR toteutukset). Samaa
ma te ri aa lia tulemme monipuolisesti käyttämään sekä sähköisissä et-
tä perinteisissä monikielisesti tuotetuissa matkailualueen esi te ma te-
ri aa leis sa.

Organisoimme markkinointimatkoja (alueen yleismarkkinointi-, vie-
rai lu-, markkinaselvitys-, verkostoitumistoimenpiteet), olemme mu ka-
na matkanjärjestäjä- (FAM), tiedotusvälineiden edustajien (media) ja
so me vai kut ta ji en (bloggarit, vloggarit) matkailualueelle koh den tu vien
vie rai lu- ja tutustumismatkojen toteutuksessa.

5.6.2 Löydettävyys ja liikkuminen
Posion löydettävyyden kehittämistä viemme eteenpäin erilaisin pää-
asias sa sähköisissä markkinointikanavissa ja ha ku ko ne op ti moin nis-
sa ostopalveluina toteutettavin kampanjoin. Painotamme sähköisen
mark ki noin nin kehittämistä.

5.6.3 Posion matkailualueen ja sen matkakohteiden brändäys
Matkailukohteiden brändäys tarkoittaa Posion kunnan (mat kai lu alu-
een) ja sen kärkiluontomatkailukohteiden kaupallisten ke hit tä mis-
mah dol li suuk sien kartoittamista ja sen jälkeen tarkempaa suun nit te-
le mis ta esim. teettämällä Master plan tai vastaava ke hit tä mis suun ni-
tel ma matkailualueen luontomatkailukohteesta/ -kohteista.

Edistämme konkreettisesti Posion keskeisten matkakohteiden, ku-
ten Riisitunturin kansallispuiston, Korouoman alueen, vesistöjen
esim. Kitka- ja Livojärvien, Hirsiniemen, Mustanrinnan ja Mur to tun tu-
rien matkailun kehittämistä. Erityishuomio on Korouoman ja sen lä hi-
alu een kehittämisessä. Posion päämatkakohteiden brän dä yk sen
edis tä mi nen tapahtuu mm. alueen tai alueiden 3D ku van ta mi se na
tai vastaavan esittelymateriaalin valmistamisena mat kailuin ves toin-
tien houkuttelemiseksi ja matkailijoiden tarpeet huomioiden.

Hankkeetta ovat rahoittaneet hakijoiden lisäksi Matkalla Sallaan ry.,
Tai val kos ken kunta ja Kuusamon kaupunki.
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Hankkeen suunniteltu toteutusaika on 1.5.2019 – 31.12.2021.

Kokonaiskustannusarvio (€):
Henkilöstökustannukset: 1 610 168
Ostopalvelut:  1 554 040
Matkakustannukset:     219 332
Kone- ja laitehankinnat:       10 700
Muut kustannukset:
Välilliset kustannukset:     241 533
Kustannukset yhteensä:  3 635 773 (P-P 2 714 466)

Kokonaisrahoitussuunnitelma (€):
Haettu EAKR- ja valtion rahoitus: 2 545 036 (P-P 1 900 123)
Kuntien rahoitus:      509 509
Muu julkinen rahoitus:     214 862
Yksityinen rahoitus:      366 366
Rahoitus yhteensä:   3 635 773

Kainuun osuus hankkeesta on EU+valtio 268 778 € (KAMK ja Suo-
mus sal mi omarahoitus yhteensä 115 191 €).

Hankearviointi, pisteet: 40/ 55

Maakuntaohjelman kehittämisteema: KT 1 A

Päätösesityksen perustelut:

Hanke edistää matkailualan pk-yritysten kansainvälistymisen li sään-
ty mis tä ja tukee markkina-alueen ja asiakaspohjan laajentumista.
Hank keel la on myönteinen vaikutus yhteistoimintamuotojen vah vis-
tu mi seen yritysten välillä sekä hanke parantaa toimialan kil pai lu ky-
kyä. Hanke edistää maakunnan matkailutulon kasvua.

Hanke tukee Pohjois-Pohjanmaan matkailustrategian toteutumista ja
on maakuntaohjelman mukainen. Asiakaspolun kokonaisvaltaiseen
di gi ta li soin tiin (digital destination management) tulee panostaa vah-
vas ti. Suomen matkailun Digitiekartan 2018 mukaan. Matkailu on
vah vas ti digitalisoituva toimiala.

Kainuun liiton hanketiimi käsitteli hankeasiaa kokouksessaan
9.10.18 ja puolsi hankkeen rahoittamista.

Kainuun maakunnan yhteistyöryhmän sihteeristö käsitteli han ke-
asiaa kokouksessaan 18.2.2019 ja puolsi hankkeen rahoittamista.

Hanke tukee Kainuun maakuntaohjelman kohtaa 1.4 Kainuun elin-
kei no jen kärkien kasvun, uudistumisen ja kansainvälistymisen tu ke-
mi nen ja investointien lisääminen ja siinä kohtaa 1.4.1 Matkailu sekä
älyk kään erikoistumisen kohtaa 6.3.1 Aktiviteettimatkailu.
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Erillisliite nro 1: Hanke-esittelykalvot

Valmistelija: Aki Lappalainen, 040-502 1851. Lisätietoja asiasta an-
taa EU-hankekoordinaattori Heikki Immonen, puh. 044 797 4273.

Maakuntajohtajan ehdotus:

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR) puoltaa hankkeen rahoittamista
ja  myöntövaltuuden siirtämistä (TL 1 yhteensä 268 778 €)  Poh-
jois-Poh jan maan lii tol le käytettäväksi yllä mainitun hankkeen ra hoit-
ta mi seen (Kainuun osuus).

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR):

Hankkeen esitteli  kokouksessa hakijan edustaja matkailupäällikkö
Ai ja Laukkanen Suomussalmen kunnasta.

Hyväksyttiin maakuntajohtajan ehdotuksen mukaisesti.

Maakuntajohtajan poissaollessa asian esittelijänä toimi suun nit te lu-
joh ta ja Hannu Heikkinen.

Väätäinen Eija ja Keränen Mikko esteellisinä eivät osallistuneet tä-
män hankkeen päätöksentekoon.
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Kainuun Digitie –Aktiivisesti ajassa ja kehityksessä

MYR § 4

Hakijana on Kainuun ETU Oy.

Hakijan edustaja projektipäällikkö Ari Kainulainen tulee kokoukseen
esit te le mään hankkeen.

Hankkeen tarve pohjautuu sekä valtakunnallisiin digitaalisuuden ke-
hit tä mista voit tei siin, Kainuun maakuntaohjelmanmukaisiin ta voit tei-
siin, että suoraan kainuulaisilta yrityksiltä selvitettyihin tarpeisiin.
Han ke toteuttaa osaltaan myös Itä- ja Pohjois-Suomen alueellista
suun ni tel maa Itämeren alueen strategian toteuttajana mm. vies tin-
näl li sin ja hankeyhteistyön keinoin. Hanke tukee toimenpiteillään
kes tä vään kehitykseen perustuvaa elinkeinotoimintaa sekä lisää alu-
een vetovoimaisuutta ja hyvinvointia.

Hankkeen taustalla on samalla tieto siitä, että kaikilla yrityksillä ei
vält tä mät tä ole vielä ymmärrystä siitä, kuinka digitalisaatio tulee
muut ta maan oman yrityksen toimintakenttää. Yrityksillä ei myös kään
ole välttämättä edes tietoa siitä, millaisia mahdollisuuksia di gi taa li-
suus voi tuoda yrityksen toiminnan kehittämiseen.

Hankkeessa huomioidaan myös se, että digitalisaatio haastaa eri tyi-
ses ti yritysten ikääntyneemmän henkilökunnan. Työurien pi den tä mi-
sen tavoite koskee koko Suomea. Tämä edellyttää työelämän laa-
dun ja tuottavuuden parantamista, työterveyden ja työkyvyn yl lä pi tä-
mis tä, työolojen, työyhteisöjen ja johtamisen kehittämistä sekä nais-
ten ja miesten erilaisten osaamisten huomioon ottamista työ mark ki-
noil la. Digitalisaation kehittämisellä on vahva yhteys kaikkeen edellä
mai nit tuun.

Hankkeen tavoitteena on nostaa kainuulaisten yritysten ja niiden
hen ki lös tön digitaalisen osaamisen tasoa ja kehittää sitä kautta
konk reet ti ses ti yritysten liiketoimintaa, johtamista ja hen ki lös tö käy-
tän tö jä. Samalla kehitetään yritystentuottavuutta toimintatapoja ja
-me ne tel miä uudistamalla. Työtapojen ja -menetelmien kehittämisen
myö tä vaikutetaan yritysten henkilöstön hyvinvointiin ja tuot ta vuu-
teen. Digitalisaation varjopuolena voidaan nähdä sen mukanaan
tuo ma jatkuva muutos. Uudet järjestelmät ja toimintatavat haastavat
työn te ki jät oppimaan jatkuvasti uutta. Tämä saattaa lisätä työn kuor-
mit tavuut ta. Työhyvinvoinnin kannalta oleellista on pohtia, miten
työn te ki jöi tä voidaan tukea jatkuvan muutoksen keskellä. Tässä tu-
lee huomioida se, että eri henkilöiden lähtötilanteet ja valmiudet
saat ta vat poiketa paljonkin. Tavoitteena on parantaa myös työn te ki-
jöi den so peu tu mis ky kyä digitaaliseen ja digitaalistuvaan työhön.

Hankkeen tulokset
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Yritykset ovat tiedostaneet digitalisaation roolin ja mahdollisuudet lii-
ke toi minnas saan. Yrityksillä on säännöllisesti päivittyvä digistrategia
käy tös sä. Digitalisaation kehittäminen on luonnollinen osa yrityksen
jat ku vaa kehittämistä.

Toimenpiteiden kohteena olevissa yrityksissä on yrityksen ko ko nais-
ta voit teiden mukaisesti otettu käyttöön yrityksentuottavuutta, te hok-
kuut ta ja kilpailukykyä lisäävät digitaaliset menetelmät. Yritysten joh-
to ja henkilöstö on sitoutunut niiden käyttöön ja kehittämiseen. Hen-
ki lös tön osaamista on kehitetty digitaalisuuteen liittyen. Kaikilla
hank keen toi men pi tei siin osallistuneilla yrityksillä on kyseistä yritystä
kos ke va digitaalisuuden ylläpitoa ja kehittämistä kos ke va suun ni tel-
ma (”digistrategia”).

Digitaalisuus on nostettu esille teemana niin, että se on ar ki päi väis-
ty nyt yhtenä keskeisenä teemana yritystentoimintaa kehitettäessä.
Sa mal la kuitenkin huomioidaan se, että yrityksissä on erilaisia ih mi-
siä erilaisilla taustoilla ja osaamisella. Kaikilla ei ole samanlaisia val-
miuk sia ja lähtökohtia uusien toimintatapojen välittömälle omak su mi-
sel le. Digitaalisuuden kehittämisessä huomioidaan elinikäisen op pi-
mi sen periaatteet ja sitä kautta sen mahdollisuudet myös työurien pi-
den tä mi seen.

Hankkeen toimenpiteisiin arvioidaan osallistuvan yhteensä 50 yri tys-
tä. Osallistuvia henkilöitä on yhteensä 361, joista alle 30-vuotiaita 58
hen ki löä, 30-54-vuotiaita 253 henkilöä ja yli 54-vuotiaita 50 hen ki löä.

Hankkeen suunniteltu toteutusaika on 1..2.2019-31.12.2021 ja ko ko-
nais kustan nusar vio on 557 870 €, johon haetaan TL 3 ESR/valtion
ra hoi tus ta 418 403 €.

Erillisenä liitteenä nro 2: on valintaesitys, jossa tarkemmat tiedot
hank kees ta.

Rahoittajan arvio hankkeesta:

Hanke toteuttaa erityistavoitteen 7.1. Tuottavuuden ja työ hy vin voin-
nin parantaminen sisältöjä. Hankkeella edistetään kainuulaisten yri-
tys ten työelämän laadun ja tuottavuuden samanaikaista pa ran ta mis-
ta. Läpileikkaavana teemana on digitalisaation edistäminen yri tyk sis-
sä. Yritysten uudistumista ja kilpailukykyä tuetaan ko ko nais val tai ses-
ti kehittämällä johtamisjärjestelmiä ja työn organisoinnin toi min ta mal-
le ja, liiketoimintaprosesseja, henkilöstön osaamista sekä työ hy vin-
voin tia. Hanke tuo näkyväksi digitalisaation tuomat hyödyt ja mah-
dol li suu det sekä yritysten tuottavuuden lisäämisessä että hen ki lös-
tön työhyvinvoinnin paranemisessa. Hanke myös tukee yritysten, nii-
den johdon ja henkilöstön sopeutumista digitalisaation tuomiin muu-
tok siin. Uudet jär jes telmät ja toimintatavat haastavat työntekijät op pi-
maan jat ku vas ti uutta. Tämä saattaa lisätä työn kuormittavuutta.
Työ hy vin voin nin kannalta oleellista on pohtia, miten työntekijöitä voi-
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Pöytäkirjan tarkastajat:

daan tukea jat ku van muutoksen keskellä ja parantaa työntekijöiden
so peu tu mis ky kyä digitaaliseen ja digitaalistuvaan työhön.

Hanke tukee Työelämä2020 -strategian tavoitteita sekä Kainuun
maa kun ta oh jel maa, jossa kehittämistavoitteena on digitalisaation
täy si mää räi nen hyödyntäminen yrityksissä ja julkisella sektorilla.

MYR sihteeristö käsitteli hankeasiaa kokouksessaan 18.2.2019 ja
puol si hankkeen rahoittamista.

Lisätietoja hankkeesta antaa rahoitusasiantuntija Verna Mustonen
Poh jois-Poh jan maan elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskuksesta,
puh. 0295 023 573.

Suunnittelujohtajan ehdotus:

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR) puoltaa hankkeen rahoittamista.

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR):

Hyväksyttiin suunnittelujohtajan ehdotuksen mukaisesti.
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Maakuntauudistuksen tilannekatsaus

MYR § 5

Valmisteluorganisaatio

Kainuun maakuntauudistuksen valmisteluorganisaatiota muutetaan
vas taa maan tulevaa konsernirakennetta, jotta valmistelu on te ho-
kas ta. Valmisteluorganisaation luonnos on liitteenä.

Erillisliite nro 3

Koetalousarvio

Maakunnissa on laadittu koetalousarvio vuodelle 2021 ja se on pa-
lau tet tu VM:lle 28.2.2019 mennessä. Koetalousarvion tarkoituksena
on saada mahdollisimman realistinen kuva tulevan maakunnan toi-
min nas ta ja sen kustannuksista. Koetalousarvion pohjalta käydään
VM:n kanssa ensimmäinen toiminnan ja talouden neuvottelupäivä
26.3.2019 Kajaanissa.

Erillisliite nro 4

Lisätietoja asiasta antaa valmistelujohtaja Tiina Veijola Kainuun
maa kun ta- ja sote-uudistus Puh. 029 503 9116

Suunnittelujohtajan ehdotus:

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR) merkitsee saadun informaation
tie dok si.

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR):

Hyväksyttiin suunnittelujohtajan ehdotuksen mukaisesti.
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Yritysrahoitus Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskus ajalla 1.1.2015-31.12.2018

MYR § 6

Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskus on käsitellyt  yrityksen ke hit tä mis-
avus tus pää tös tä 1 177 kpl, joista myöntöpäätöksiä 954 kpl ja joihin
on myön net ty yhteensä 127 148 512 €. Kainuuseen on tehdyistä
myön tö pää tök sis tä kohdistunut 128 kpl ja joihin on myönnetty yh-
teen sä 18 084 543 €.

Yritysten toimintaympäristön kehittämisavustus päätöksiä on kä si tel-
ty 50 kpl, joista myöntöpäätöksiä 45 kpl. Rahoitusta päätöksissä on
myön net ty yhteensä 6 833 166 €. Kainuuseen on tehdyistä myön tö-
pää tök sistä kohdistunut 17 kpl ja joihin on myönnetty yhteensä
2 957 498 €.

MYR sihteeristö käsitteli asiaa kokouksessaan 18.2.2019.

Erillisliite nro 5: toteuma yritysrahoituksesta (EAKR/valtio) ajalta
1.1.2015-31.12.2018.

Lisätietoja asiasta antaa Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskuksesta yk-
si kön päällikkö Eija Virtasalo, puh. 0295 037 150.

Suunnittelujohtajan ehdotus:

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR) merkitsee tiedoksi saadun in for-
maa tion.

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR):

Hyväkyttiin suunnittelujohtajan ehdotuksen mukaisesti.
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Itä- ja Pohjois-Suomen EU:n ohjelmakauden 2021-2027 valmistelu

MYR § 48

Työ- ja elinkeinoministeriö on ohjeistanut maakuntia tulevan EU:n
ra ken ne ra has to kau den 2021-2027 valmisteluun kirjeellään
27.9.2018 (TEM/1845/09.02.01/2018). Vuonna 2014 säädetty alue-
ke hi tys- ja ra ken ne ra has to toi min taa koskevat lait ja asetukset ovat
edel leen voimassa ja uuden oh jel man valmistelutyö tapahtuu niiden
sää dös ten puitteissa. Maakunnan liitoilla alue ke hi tys vi ran omai si na
on keskeinen asema ohjelmien alueellisessa val mis te lus sa ja val ta-
kun nal lis ta ohjelmatyötä koordinoi TEM.

TEM:n ohjeistukseen perustuen Itä- ja Pohjois-Suomen liitoissa on
käyn nis tet ty yh tei nen oh jel ma val mis te lu, joka tehdään tiiviissä yh-
teis työs sä Elinkeino-, lii ken ne- ja ympäristökeskusten (ELY) kanssa.
Val mis te lu työ tä Itä- ja Poh jois-Suo mes sa eli IP-alueella johtavaksi ja
koor di noi vak si liitoksi on sovittu Poh jois-Poh jan maan liitto. Kukin
maa kun ta vastaa omalla alueellaan tehtävästä si dos ryh mä yh teis-
työs tä.

IP-alueen osalta ohjelmaa keskeisimmin valmistelevaksi nimettyjen
(kir joit ta vien) hen ki löi den ryhmä on annetulla varsin kireällä ai ka tau-
lul la kokoontunut viisi (5) ker taa ja IP-alueen laaja valmisteluryhmä
ker ran (1) kokoamaan ministeriön pyy tä miä analyysejä ja vas tauk-
sia. Asiapykälän erillisliitteenä ovat ohjeiden mu kai ses ti 23.11.2018
TEM:l le toimitetut Itä- ja Pohjois-Suomen alustavat asiakirjat EU:n
alue- ja rakennepolitiikan uuden ohjelmakauden valmistelua varten.

Tu le vaan rakennerahasto-ohjelmaan liittyviä sisällöllisiä rajauksia ja
lin jauk sia ei täs sä ensimmäisessä analyysivaiheessa ole vielä tehty,
jo ten sisällöt ovat vielä täs sä vaiheessa varsin laajoja.

TEM kokoaa heille toimitetuista IP-alueen, Etelä- ja Länsi-Suomen
eli ELSA –alu een sekä eri ministeriöiden analyyseistä 1. yhteisen
ver sion, joka menee aluei den pikaisen kommenttikierroksen jälkeen
Ko hee sio 2021+ ryhmän kä sit te lyyn 17.12.2018.

Kehittämispäällikkö Paula Karppinen esittelee asiaa.

Erillisliitteinä ovat:

Erillisliite Työ- ja elinkeinoministeriön ohjekirje 27.9.2018
(TEM/1845/09.02.01/2018),

Erillisliite EU:n alue- ja rakennepolitiikan ohjelmakauden 2021-2027
val mis te lun käyn nis tä mi nen Itä- ja Pohjois-Suomessa, Poh jois-Poh-
jan maan liiton kirje 22.10.2018,
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Erillisliite EU:n alue- ja rakennepolitiikan 2021-2027 kan sal li nen oh-
jel ma val mis te lu ja sen aikataulu,

Erillisliite Johdanto ja Itä- ja Pohjois-Suomen ny ky ti la-ana lyy si,

Erillisliite Toimintapoliittisten kokonaisuuksien ny ky ti la-ana lyy sit ja
tu le vai suus orien taa tiot sekä

Erillisliite Kuluvan ohjelmakauden 2014-2020 kokemuksia, ml. Vi pu-
voi maa kas vul le Itä- ja Pohjois-Suomesta, me nes tys ta ri noi ta.

Erillisliite maaseututuki- ja maaseuturahaston tulevan oh jel ma kau-
den 2021-2027 valmistelutilanne.

MYR sihteeristö käsitteli asiaa kokouksessaan 3.12.2018 ja merkitsi

Lisätietoja asiasta antaa maakuntajohtaja Pentti Malinen, 044 797
0197, etu ni mi.sukunimi@kainuu.fi sekä kehittämispäällikkö Pau la
Karp pi nen puh. 044 710 0867, paula.a.karppinen(at)kainuu.fi.

MYR sihteeristö kokouksessaan 3.12.2019 kävi keskustelut Itä- ja
Poh jois-Suo men EU:n ohjelmakauden 2021-2027 val mis te lu-
tilanteesta.

Lisäksi Pekka Knuutinen kertoi tulevan ohjelmakauden 2021-2027
ma seu tu ra has ton valmistelutilanteesta aikatauluista. ja merkitsi saa-
dun informaation  tiedoksi.

Lisätietoja asiasta antaa maakuntajohtaja Pentti Malinen, 044 797
0197, etunimi.sukunimi@kainuu.fi sekä kehittämispäällikkö Pau la
Karp pi nen puh. 044 710 0867, paula.a.karppinen(at)kainuu.fi.

Maakuntajohtajan ehdotus:

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR) merkitsee  tiedoksi saadun in for-
maa tion.

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR):

Merkittiin tiedoksi.

----------

MYR § 7 4.3.2019  Työ- ja elinkeinoministeriön kutsumana järjestettiin 11.2.2019 kes-
kus te lu ti lai suus. TEM kutsui maakuntajohtajat ja ELY-keskusten yli-
joh ta jat keskustelemaan rakennerahastojen ohjelmakauden
2021-2027 ohjelmavalmistelusta.Tilaisuudessa käytiin läpi val mis te-
lun aikataulua ja etenemistä sekä ohjelmatyön sisällön, että hal lin-
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non valmistelun osalta. Erillisliitteenä on maakuntien puheenvuoroon
liit ty vät esittelykuvat. Esitykseen sisältyy aluekehitysjohtajien val mis-
te le mat, kaikkien maakuntien yhteiset kannanotot tulevan ohjelman
alus ta viin linjauksiin.

Erillisliite nro 6: maakuntien alustavia näkemyksiä ra ken ne ra has to-
jen tavoitteiksi

Työ- ja elinkeinoministeriö on antanut 2. ohjeen ra ken ne ra has to-oh-
jel mien valmisteluun 19.2.2019 (TEM/1845/09.02.01/2018).

Erillisliite nro 7:  Työ- ja elinkeinoministeriön valmisteluohje 2

Valmistelu jatkuu alueellista valmisteluna Itä- ja Pohjois-Suomi yh-
des sä ja Etelä- ja Länsi-Suomi yhdessä. Ohjeistuksesta voidaan poi-
mia esille mm. seuraavia uusia näkökohtia:

Suomen on varmistettava eri rahastojen ja unionin välineiden koor di-
naa tio, täydentävyys ja yhdenmukaisuus. Maatalous- ja maa seu tu-
ra has to jen, meri- ja kalatalousrahaston sekä rakennerahastojen val-
mis te lua tehdään alueellisesti ja valtakunnallisesti yhteistyössä.
Maa- ja metsätalousministeriö ja työ- ja elinkeinoministeriö suo sit te-
le vat rahastojen yhteistä käsittelyä maakunnan yhteistyöryhmässä.
Maa- ja metsätalousministeriö on käynnistänyt Suomen CAP-suun-
ni tel man alueellisen valmistelun kirjeellään 11.2.2019 dnro
228/04.04.01.03/2019.

TEM pyytää alueita ja ministeriöitä tekemään ehdotuksia tavoitteiksi,
eri tyis ta voit teik si, sisällöllisiksi painopisteiksi, indikaattoreiksi ja koh-
de ryh mik si sekä perustelemaan ehdotukset. Näiden ehdotusten ta-
ka ra ja on 15.4.2019.

Ylialueellinen hanketoiminta ja kansainvälinen yhteistyö: Osana vas-
taus ta arvioidaan myös, missä erityistavoitteen toimissa tarvitaan yli-
alu eel lis ta hanketoimintaa, verkottamista tai muuta tehokkuutta ja
vai kut ta vuut ta lisäävää tukea ja miten kansainvälinen yhteistyö voi
tuo da lisäarvoa erityistavoitteiden tuloksellisuuden parantamiseksi
ml. jäsenmaita ja kolmansia maita yhdistävät strategiat kuten Itä me-
ri stra te gia.

TEM:n ohjekirjeen liitteenä on ministeriön näkemykset ra ken ne ra-
has to-oh jel mien keskeisistä haasteista ja ilmiöistä. Esitys on eril lis-
liit tee nä.

Erillisliite nro 8:  esitys  rakennerahasto-ohjelmien keskeise haasteet
ja ilmiöt

Lisätietoja asiasta antaa aluekehityspäällikkö Paula Karppinen, puh.
044 710 0867 tai sähköpostitse osoitteella paula.a.karppinen(at)
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kainuu.fi

Suunnittelujohtajan ehdotus:

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR) merkitsee tiedoksi saamansa in-
for maa tion.

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR):

Hyväksyttiin suunnittelujohtajan ehdotuksen mukaisesti.
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EU:n ulkorajaohjelmat ohjelmakaudella 2021 - 2027

MYR § 8

EU-maista Suomella on pisin ulkoraja Venäjän kanssa. Ve nä jä-yh-
teis työl lä on erityinen mer ki tys Itä- ja Pohjois-Suomen maakuntien ke-
hi tyk sel le ja koko Suomelle. Ve nä jä-ul ko ra ja oh jel mat (kuluvalla oh jel-
ma kau del la mm. Karelia CBC-ohjelma) ovat merkittävä alue ke hit tä mi-
sen vä li ne, jolla tuetaan Suomen ja Venäjän välistä yhteistyötä mm.
elin kei no elä män, tut ki muk sen, koulutuksen, innovaatiotoiminnan,
kult tuu rin, ympäristön ja liikenteen aloilla.  In ves toin nit raja-alueen inf-
ra struk tuu rin kehittämiseen ovat keskeisiä sujuvan rajaliikenteen kan-
nal ta.

Euroopan Komission Interreg-asetusesitykset ohjelmakaudelle
2021–2027 uhkaavat vaa ran taa useita ohjelmakausia jatkuneen tu-
lok sel li sen raja-alueyhteistyön Suomen ja Venäjän vä lil lä.  Ul ko ra ja-
oh jel mien valmistelussa on Itä-ja Pohjois-Suomen maakuntien kan-
nal ta kaksi kes keis tä edunvalvonta-asiaa: riittävä rahoitus rajat ylit tä-
väl le yhteistyölle on turvattava ja oh jel mil le on varmistettava riittävä
lik vi di teet ti. Ohjelmien likviditeetin heikkeneminen tarkoittaisi käy tän-
nös sä hyväksi koetun ennakkomaksukäytännön lakkaamista, mikä
huo non taa en ti ses tään pienten organisaatioiden kykyä olla mukana
hank keis sa. Lisäksi nykyisen oh jel ma-alue jaon jatkuvuus tulee var-
mis taa. Ohjelmien hallinnoinnin tulee tapahtua mahdollisimman lä hel-
lä toimijoita, maakuntatasolla.

Erillisliite nro 9: EU:n ulkorajaohjelmat ohjelmakaudella 2021 – 2027
– diaesitys, Helinä Yliknuutila, TEM 15.2.2019

Lisätietoja asiasta antaa aluekehitysjohtaja Jouni Ponnikas, puh.
040 5740 804

Suunnittelujohtajan ehdotus:

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR) merkitsee tiedoksi saadun in for-
maa tion.

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR):

Hyväksyttiin suunnittelujohtajan ehdotuksen mukaisesti.
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Maaseuturahaston ohjelmakauden 2021-2027 valmistelutilanne ti lan ne kat-
saus

MYR § 9 1. Yhteisen maatalouspolitiikan (CAP) tavoitteet rahoituskaudella
2021-2027

CAP-uudistuksen kansallisessa valmistelussa etsitään keinoja, joilla
saa vu te taan EU:n komission julkaisemassa CAP-ase tuseh do tuk ses-
sa mainitut tavoitteet.

Asetusehdotuksen mukaan maataloustukirahaston ja maa seu tu ra-
has ton tuella pyritään jatkossakin parantamaan maatalouden, elin-
tar vi ke alan ja maaseutualueiden kestävää kehitystä ja edistämään
seu raa vien yleistavoitteiden saavuttamista:

a) edistetään älykästä, kestävää ja monipuolista maatalousalaa,
jol la var mis te taan elintarviketurva;
b) tuetaan ympäristönhoitoa ja ilmastotoimia ja edistetään unionin
ym pä ris tö- ja il mas to ta voit tei ta;
c) lujitetaan maaseutualueiden sosioekonomista rakennetta.

Näitä tavoitteita täydennetään monialaisella tavoitteella, jossa pää-
mää rä nä on alan uudenaikaistaminen edistämällä ja jakamalla tie tä-
mys tä, innovointia ja digitalisointia maataloudessa ja maa seu tu-
alueil la sekä edistämällä niiden käyttöä.

Yleistavoitteisiin pyritään seuraavien erityistavoitteiden avulla:

a) annetaan tukea riittävien maataloustulojen ja maatilojen selviyty-
mis ky vyn varmistamiseksi koko unionin alueella, jotta saa tai siin pa-
ran net tua elintarviketurvaa;
b) parannetaan markkinasuuntautuneisuutta ja kil pai lu ky kyä, mu-
kaan lukien kiinnittämällä enemmän huomiota tutkimukseen, tek no-
lo gi aan ja digitalisointiin;
c) parannetaan viljelijöiden asemaa arvoketjussa;
d) edistetään ilmastonmuutoksen hillitsemistä ja il mas ton muu tok-
seen sopeutumista sekä kestävää energiaa;
e) edistetään kestävää kehitystä ja luonnonvarojen, kuten ve den,
maa pe rän ja ilman, tehokasta hoitoa;
f) edistetään luonnon monimuotoisuuden suojelemista ja eko sys tee-
mi pal ve lu ja sekä säilytetään elinympäristöjä ja maisemia;
g) houkutellaan alalle nuoria viljelijöitä ja helpotetaan yri tys toi min nan
ke hit tä mis tä maaseutualueilla;
h) edistetään työllisyyttä, kasvua, sosiaalista osallisuutta ja pai kal lis-
ta kehitystä maaseutualueilla, myös biotalouden ja kestävän met-
sän hoi don alalla;
i) parannetaan tapaa, jolla EU:n maatalous vastaa ruokaa ja ter veyt-
tä koskeviin uusiin yhteiskunnan vaatimuksiin, mukaan lu kien tur val-
li nen, ravitseva ja kestävän kehityksen mukainen ruoka, ruo ka hä vik-
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ki sekä eläinten hyvinvointi.

Tavoitteita toteuttaessaan jäsenvaltion on varmistettava tu ki jär jes tel-
mien yksinkertaistaminen ja tuloksellisuus.

Suomen tavoitteena on edistää maaseutualueiden elinvoimaisuutta
ja varmistaa laadukkaan ruuantuotannon tulevaisuus sekä parantaa
maa ta lous tuo tan non kannattavuutta.

Maa- ja metsätalousministeriö valmistelee Suomeen yhden maa ta-
lous po li tii kan strategisen suunnitelman (CAP-suunnitelma). Suun ni-
tel ma sisältää maatalouden suorat tuet, maaseudun kehittämisen
toi men pi teet ja markkinatoimet. Suunnitelma kattaisi Man ner-Suo-
men ja Ahvenanmaan.

Maa- ja metsätalousministeriö hallintoviranomaisena johtaa EU:n tu-
le van rahoituskauden 2021-2027 maatalous- ja maaseudun ke hit tä-
mis po li tii kan valmistelua. Ministeriö vastaa CAP-suunnitelman laa ti-
mi ses ta ja yhteensovittamisesta lausuntomenettelyä ja EU:n ko mis-
siol le toimittamista varten. Valtioneuvosto tekee päätöksen Suomen
CAP-suun ni tel man lähettämisestä komission hyväksyttäväksi.

CAP-suunnitelman valmistelua tehdään työryhmissä, jotka maa- ja
met sä ta lous mi nis te riö on asettanut syksyllä 2018. Työryhmät ovat:
maa seu tu ryh mä, maatalousryhmä, markkinaryhmä, hal lin to mal li ryh-
mä sekä Ahvenanmaan työryhmä. Jo aiemmin on asetettu maa- ja
met sä ta lous mi nis te rin johtama strategiaryhmä. Työryhmien teh tä vä-
nä on tehdä esityksiä CAP-suunnitelmaan sisällytettävistä toi men pi-
teis tä sekä niiden rahoituksesta strategiaryhmälle.

Kaavio 1. CAP-suunnitelman valmistelun kansallinen organisointi
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2. Alueellisen valmistelun käynnistäminen ja yhteensovitus

Maa- ja metsätalousministeriö on pyytänyt 11.2.2019 elinkeino-, lii-
ken ne- ja ympäristökeskuksia (ELY-keskukset) käynnistämään seu-
raa van rahoituskauden toimenpiteiden valmistelun alueellaan yh des-
sä maakuntien liittojen ja muiden keskeisten kumppaneiden ja int-
res si ta ho jen kanssa. Valmistelussa pyydetään tunnistamaan sel lai-
set alueen kehittämistarpeet, joihin mahdollisesti voidaan vaikuttaa
maa ta lous tu ki ra has ton ja maaseudun kehittämisen rahaston toimin.

Maa- ja metsätalousministeriö ohjeistaa myöhemmin keväällä 2019
yh tei sö läh töi sen paikallisen kehittämisen (Leader) valmistelun aloit-
ta mi ses ta.

3. Tarveanalyysien luonnosten kommentointi ja alustavien maa-
seu dun kehittämisen painopisteiden kokoaminen 15.4.2019
men nes sä

Suomen on varmistettava rahastojen ja unionin välineiden koor di-
naa tio, täydentävyys ja yhdenmukaisuus. Siksi maatalous- ja maa-
seu tu ra has to jen, meri- ja kalatalousrahaston sekä ra ken ne ra has to-
jen valmistelua tehdään alueellisesti ja valtakunnallisesti yh teis työs-
sä. Eri rahastojen valmistelun ohjeistuksesta vastaavat hal lin to vi ran-
omai set.

CAP-suunnitelmaan valittavien toimenpiteiden tulee perustua ny-
ky ti lan kuvaukseen ja tarveanalyyseihin. CAP-suunnitelman tar ve-
ana lyy seis sä tulee kuvata alueellisia ja paikallisia olosuhteita so-
sio eko no mi set näkökulmat huomioiden.

Jäsenvaltion on käytettävä tarveanalyyseissä uusimpia ja luo tet ta-
vim pia saatavilla olevia tietoja.

Maa- ja metsätalousministeriössä on valmisteltu stra te gia-ase tus eh-
do tuk ses sa esitettyjen erityistavoitteiden mukaisesti laaditut ny ky ti-
lan ja tarveanalyysien luonnokset. Maa- ja metsätalousministeriö on
lä het tä nyt ne ohessa ELY-keskuksille alueiden kommenttien ko koa-
mis ta varten. Kommentointipyyntö koskee koko CAP-suunnitelman
eri tyis ta voit tei ta ja niiden tarveanalyysejä.  Tarveanalyysien sisältö
täy den tyy valmistelun edetessä ja EU-tason vaatimusten täs men-
tyes sä.

ELY-keskuksia pyydetään organisoimaan ja kokoamaan alueeltaan
pe rus tel lut kommentit yhdessä maakuntien liittojen, kuntien maa seu-
tu hal lin non yhteistoiminta-alueiden, Leader-ryhmien ja keskeisten
kump pa nei den ja muiden sidosryhmien kanssa seuraaviin ky sy myk-
siin tavoitteittain. Vastaukset MMM pyytää lähettämään maa- ja met-
sä ta lous mi nis te riöl le osoitteeseen ohjelma@mmm.fi viimeistään
15.4.2019.

mailto:ohjelma@mmm.fi
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1. Onko nykytilan analyysi kattava? Sisältääkö se relevanttia ja
ajan koh tais ta tietoa? Puuttuuko siitä jotain, jos niin mitä?

2. Onko SWOT-analyysiin muutostarpeita alueiden näkökulmasta?
Ne li kent tään tai tekstiin?

3. Onko tarveanalyysi oikea ja johdonmukainen? Jos sitä tulisi
muut taa, miten?

4. Mitkä toimenpiteet ovat tarpeen tarveanalyysien toteutumisessa?
5. Muut havainnot ja ehdotukset

Maa- ja metsätalousministeriö pyytää alueita varautumaan kak si vai-
hei seen alueellisen maaseudun kehittämisen tarpeiden ja pai no pis-
tei den kokoamiseen. Ensimmäisessä vaiheessa ministeriö pyytää
lä het tä mään osoitteeseen ohjelma@mmm.fi viimeistään 15.4.2019
alus ta vat näkemykset alueen maaseudun kehittämisen pai no tuk sis-
ta EU:n ohjelmakaudelle 2021-2027. MMM toivoo selkeästi pe rus tel-
tu ja ja tiiviitä vastauksia. Vastauksen suositeltava pituus on 3-5 si-
vua.

1. Tiivis analyysi aikaisempien ohjelmakausien kokemuksista: miten
saa daan alueellisesta maaseudun kehittämistyöstä entistäkin tu-
lok sel li sem paa ja vaikuttavampaa? Lähteenä voi käyttää esi mer-
kik si alueella tehtyjen arviointien keskeisiä tuloksia ja joh to pää-
tök siä. Lisäksi kuvataan onnistumiset ja epäonnistumiset sekä
pe rus te lut näihin.

2. Alueen maaseudun kehittämisen keskeiset tarpeet pe rus te lui-
neen rahoituskaudella 2021-2027

3. Tarpeista johdettu alustava strateginen näkemys alueen maa-
seu dun kehittämisen painopisteistä ja tarvittavista ko ko nais re-
surs seis ta toimenpiteittäin (EU:n ja valtion rahoitus) ra hoi tus kau-
del la 2021-2027. Sisällön hahmottamiseksi käytetään tässä yh-
tey des sä ohjelmakauden 2014-2020 Manner-Suomen maa seu-
dun kehittämisohjelman toimenpidevalikkoa.

4. Alustavia näkemyksiä yhteensovituksesta ja työnjaosta muihin
EU-ra has toi hin. Miten alueella alustavat maaseudun ke hit tä mi-
sen painotukset ja alustavat rakennerahastojen ja meri- ja ka la ta-
lou den rahastojen painotukset tukevat toisiaan? Miten alueiden
pai no tuk set ovat linjassa maakuntaohjelman kanssa?

EU-valmistelun aikataulujen täsmennyttyä maa- ja met sä ta lous mi-
nis te riö pyytää vuoden 2019 aikana ELY-keskuksia täsmentämään
aluei den maaseudun kehittämisen painotukset. Suunnitteilla on
myös yhteinen, alueiden valmistelua tukeva ja alueiden toimijoita ja
or ga ni saa tioi ta osallistava prosessi. Arvioitu aikataulu tälle on lop pu-
vuo si 2019 – vuosi 2020.

MYR sihteeristö käsitteli asiaa kokouksessaan 18.2.2019.

Erillisliite nro 10 : Aikataulu

mailto:ohjelma@mmm.fi
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Erillisliite nro 11: Ohjekirje

Lisätietoja asiasta antaa Kainuun ELY-keskuksesta ke hit tä mis joh ta-
ja Juha Määttä, puh. 044 036 8575.

Suunnittelujohtajan ehdotus:

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR) merkitsee tiedoksi saadun in for-
maa tion.

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR):

Hyväksyttiin suunnittelujohtajan ehdotuksen mukaisesti.
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Muut asiat

MYR § 10

Maakunnan yhteistyöryhmän sihteeristön  kokoonpanoon on tullut
muu tok sia ja kokoonpanoa on siltä osin päivitetty.

Maakunnan yhteistyöryhmän sihteeristön jäsenet:

Kainuun liitto
Malinen Pentti, puheenjohtaja
Ponnikas Jouni

Kainuun ELY-keskus
Pitkänen Outi
Ohtonen Osmo
Määttä Juha
Möttönen Mari
Summanen Mervi

Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskus
Karjalainen Sanna
Mustonen Verna

Suunnittelujohtajan ehdotus:

Maakunnan yhteistyöryhmä hyväksyy päivitetyn    sihteeristön ko-
koon pa non esitetyn mukaisesti.

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR):

Hyväksyttiin suunnittelujohtjan ehdotuksen mukaisesti.
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Seuraavat kokoukset

MYR § 11

Maakunnan yhteistyöryhmä (MYR):

MYR ma 15.4.2019 klo 10.00
MYR ma 13.5.2019 klo 10.00
MYR ma 24.6.2019 klo 10.00

Hyväksyttiin.
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OIKAISUVAATIMUSOHJEET
Oikaisu-
vaatimus-
viranomai-
nen
ja -aika

Seuraaviin päätöksiin tyytymätön voi tehdä kirjallisen oikaisuvaatimuksen.

§:t

Oikaisuvaatimuksen saa tehdä se, johon päätös on kohdistettu tai jonka oikeu teen, vel vol li-
suu teen tai etuun päätös välittömästi vaikuttaa (asianosai nen) sekä Kainuun kunnan jä se-
net.Viranomainen, jol le oi kai su vaa ti mus tehdään:

Kainuun maakuntahallitus, Kainuun liitto, Kauppakatu 1, 87100 Kajaani
(avoinna: ma-pe klo 8.00 - 15.00), sähköposti: kainuunliitto@kainuu.fi

Kainuun liitto ei vastaa sähköpostilla lähetetyn oikaisu vaati muksen tietoturvallisuudesta.

Päätökseen ei saa hakea muutosta valittamalla tuomioistuimeen (Kuntalaki 134 §).

Oikaisu-
vaatimusaika

Oikaisuvaatimus on tehtävä 14 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista. Valitus on toi-
mi tet ta va Kainuun liiton kirjaamoon määräajan viimeisenä päivänä ennen kirjaamon au ki-
olo ajan päättymistä.
Asianosaisen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, jollei muuta näytetä, seitsemän päi-
vän kuluessa kirjeen lähettämisestä. Käytettäessä tavallista sähköistä tiedoksiantoa, kat so-
taan asianosaisen saaneen tiedon kolmantena päivänä viestin lähettämisestä, jollei muuta
näy te tä.
Kunnan jäsenen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, kun pöytäkirja on asetettu yleisesti
näh tä väk si.
Tiedoksisaantipäivää ei lueta oikaisuvaatimusaikaan. Jos oikaisuvaatimusajan viimeinen
päi vä on pyhäpäivä, itsenäisyyspäivä, vapunpäivä, joulu- tai juhannusaatto tai arkilauantai,
saa oikaisuvaatimuksen tehdä ensimmäisenä arkipäivänä sen jälkeen.

Oikaisu-
vaatimuksen
si säl tö ja sen
toi mit ta mi-
nen

Oikaisuvaatimus on tehtävä kirjallisesti. Myös sähköinen asiakirja täyttää vaatimuksen kir-
jal li ses ta muodosta. Oikaisvaatimuksesta on käytävä ilmi:
 oikaisun vaatijan ja kirjelmän tekijän nimi ja kotikunta sekä postiosoite ja pu he lin nu-

me ro, johon asiaa koskevat ilmoitukset voidaan toimittaa
 päätös, johon haetaan oikaisua
 se, millaista oikaisua vaaditaan
 millä perusteella oikaisua vaaditaan.

Oikaisuvaatimus on oikaisun vaatijan tai muun oikaisuvaatimuksen laatijan omakä tisesti al-
le kir joi tet ta va. Oikaisuvaatimus on toimitettava oikaisuvaatimusviranomai selle ennen oi kai-
su vaa ti mus ajan päättymistä (sähköistä allekirjoitusta ei vaadita).

MUUTOKSENHAKUKIELLOT
Kieltojen
perusteet

Seuraavista päätöksistä ei saa tehdä kuntalain 136 §:n mukaan oikaisuvaati musta eikä kun-
nal lis va li tus ta, koska päätös koskee vain valmistelua tai täy täntöönpanoa.

§:t 1-11

Seuraavista päätöksistä ei saa hakea muutosta valittamalla, oikaisuvaati muksella tai hal lin-
to rii ta-asia na, jos asia koskee virka- ja työehtosopimuksen tulkintaa tai so veltamista (KvesL
26 §).

§:t

Liitetään pöytäkirjaan
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VALITUSOSOITUS
Valitusviran-
omainen ja
valitusaika

Seuraaviin päätöksiin voidaan hakea muutosta kirjallisella hallintovalituksella. Oi-
kaisu vaatimuksen johdosta annettuun päätökseen saa hakea muutosta kun nal-
lisvali tuksin vain se, joka on tehnyt oikaisuvaatimuk sen. Mikäli päätös on oikaisu-
vaati muksen johdosta muuttunut, saavat päätökseen hakea muutos ta kunnal lis-
vali tuksin myös asianosaiset sekä Kainuun kuntien jäsenet.

Valituksen saa tehdä sillä perusteella, että:
1) päätös on syntynyt virheellisessä järjestyksessä;
2) päätöksen tehnyt viranomainen on ylittänyt toimivaltansa tai
3) päätös on muuten lainvastainen.

Valitusaika on 30 päivää. Valitusaika alkaa päätöksen tiedoksiannosta.Tiedoksian-
to katsotaan saapuneeksi perille 7 vuorokauden kuluessa sen lähettämisestä.

§:t

Valitusviranomainen:
Pohjois-Suomen hallinto-oikeus, PL 189, 90101 OULU
Valituksen voi tehdä myös hallinto- ja erityistuomioistuinten asioin ti pal ve lus-
sa osoitteessa https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet

Valituskirja Valituskirjassa on ilmoitettava
- valittajan nimi, ammatti, asuinkunta ja postiosoite
- päätös, johon haetaan muutosta
- miltä osin päätöksestä valitetaan ja muutos, joka siihen vaaditaan tehtä  väksi
- muutosvaatimuksen perusteet

Valituskirja on valittajan tai valituskirjan muun laatijan omakätisesti allekirjoi tettava.
Jos ainoastaan laatija on allekirjoittanut valituskirjan, siinä on mai nittava myös laa-
tijan ammatti, asuinkunta ja postiosoite.

Valituskirjaan on liitettävä päätös, josta valitetaan, alkuperäisenä tai viran puolesta
oi keak si todistettuna jäljennöksenä sekä todistus siitä päivästä, josta valitusaika
on luettava.

Lisätietoja Yksityiskohtainen oikaisuvaatimusohje/valitusosoitus liitetään pöytäkirjanot-
teeseen.

Liitetään pöytäkirjaan

https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet
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MUUTOKSENHAKUOSOITUS HANKINTAPÄÄTÖKSESTÄ
Oikaisuvaatimusohje

§:t _________________________________

Oikaisuvaati-
musoikeus

Yllämainittuihin päätöksiin tyytymätön voi tehdä kirjallisen oikaisuvaatimuksen.

Oikaisuvaatimuksen saa tehdä se, johon päätös kohdistuu tai jonka oikeuteen, vel-
vollisuuteen tai etuun päätös välittömästi vaikuttaa (asianosainen) sekä Kainuun
kun tien jäsenet.

Oikaisuvaatimuksen voi tehdä sekä tarkoituksenmukaisuus- että laillisuusperusteel-
la.

Oikaisuvaati-
musviranomai-
nen

Viranomainen, jolle oikaisuvaatimus tehdään, osoite ja postiosoite:

Kainuun maakuntahallitus
Kainuun liitto, Kauppakatu 1, 87100 Kajaani

Sähköposti: kainuunliitto@kainuu.fi

Oikaisuvaati-
musaika ja sen
al ka mi nen

Oikaisuvaatimus on tehtävä 14 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista. Kun-
nan jäsenen katsotaa saaneen päätöksestä tiedon kun pöytäkirja on asetettu ylei-
sesti nähtäväksi. Asianosaisen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, jollei muuta
näy te tä, seitsemän päivän kuluttua kirjeen lähettämisestä, saantitodistuksen osoitta-
mana aikana tai erilliseen tiedoksiantotodistukseen merkittynä aikana.

Oikaisuvaati-
muksen sisältö
ja toimittaminen

Oikaisvaatimuksesta on käytävä ilmi:
- oikaisun vaatijan ja kirjelmän laatijan nimi ja kotikunta sekä pos ti osoite ja puhelin-
  numero, johon asiaa koskevat ilmoitukset voidaan toimittaa
- päätös, johon haetaan oikaisua
- miltä osin päätökseen vaaditaan oikaisua ja oikaisu, joka siihen vaadi taan tehtä-
väksi
- oikaisuvaatimuksen perusteet.

Oikaisuvaatimus on oikaisun vaatijan tai muun oikaisuvaatimuksen laatijan omakäti-
sesti allekirjoitettava. Oikaisuvaatimus on toimitettava oikaisuvaatimusviranomaisella
en nen oikaisuvaatimusajan päättymistä (sähköistä allekirjoitusta ei vaadita).

Lisätietoja Ohjeet  hakemusosoituksesta markkinaoikeudelle lähetetään asianosaiselle pöytä-
ki rjanotteen mukana.

Muutoksenha-
kukielto

Koska ylläoleviin päätöksiin voidaan tehdä Kuntalain 134 §:n mukaan kirjalli nen oi-
kai su vaa ti mus, päätöksiin ei sa hakea muutosta valittamalla.


